中心思想作风整顿第一阶段工作汇报

我中心在市委3月2日、市卫生局3月3日动员会之后，迅速行动，及时召开专题会议，按照市委、市卫生局的统一部署要求，及时进行广泛宣传动员，对四个阶段的作风整顿活动进行全面安排部署，在中心迅速掀起了思想作风教育整顿活动的热潮。现将中心第一阶段工作汇报如下：

一、统一认识，周密部署。

认真传达贯彻市委、市卫生局思想作风教育整顿动员会议精神，深刻领会活动的重大意义和目标任务，把全体干部职工的思想和行动统一到市委和市卫生局的安排部署上来，调动全体干部职工参与活动的积极性和主动性，充分认识思想作风教育整顿活动的重要性和必要性。及时召开领导班子专题会议，按照市卫生局思想作风教育整顿活动实施意见，结合中心干部职工思想和工作实际，制定切合实际的活动方案，成立活动领导小组，设立办公室，落实工作任务，按照动员部署、查找问题、集中整顿、总结评议四个阶段活动任务，支部、科室层层落实责任，夯实包抓责任人，对为期三个月的思想作风教育整顿活动进行周密部署和全面安排。
二、宣传动员，全员参与。

在专题会议和制定下发活动方案的基础上，召开全体干部职工宣传动员大会、党员大会、中层干部会、支部会议等，层层宣传动员和思想发动，在宣传动员大会上，活动领导小组组长马荣庆同志做了动员报告，并对活动进行深入动员，明确活动目标、任务、原则、方法和步骤，在中心形成人人参与作风建设、人人改进工作作风的浓厚氛围。

三、开展学习，增智强基。
在周密部署，动员发动的基础上，深入开展学政治理论，练业务技能，增智强基活动。坚持从实际出发，紧紧围绕疾控工作中心任务，以新医改对疾控工作提出的新任务和新要求，以开展实施公共卫生均等化服务、重大传染病预防控制、地方病防治、卫生应急处置、绩效考核工作为重点，学习新理论、新知识、新技术，通过开展学习，增长智慧，练就内功，提高公共卫生综合服务能力。强化学习措施，精心安排学习时间，量化学习任务，细化学习内容，坚持以自学为主、集中学习为辅的学习方式，正确处理工作与学习的关系，以学习来促进工作。
四、作风整顿与业务工作相结合，实现“两不误，两促进”。
通过扎实开展思想作风教育整顿活动，使全体干部职工的政治素质明显提高，纪律意识明显增强，工作作风明显转变，单位形象明显提高，全体干部职工的大局意识、责任意识、奉献意识和创新意识明显增强，为完成年度目标任务提供知识储备和良好工作环境，有力的促进各项工作顺利开展，真正实现思想作风教育整顿和各项业务工作“两不误，两促进”。
五、认真谋划下阶段工作，开展自查自纠。下一阶段我们将在第一阶段活动的基础上，紧紧围绕这次作风整顿重点及要求，一是认真进行对照检查。采取个人自查、相互帮查、集中评查等方式，对作风情况进行检查，认真召开专题民主生活会，开展批评与自我批评，通过“五查”活动：一查学习，二查纪律，三查作风，四查效率，五查廉洁，找准存在的问题；二是深入剖析根源。针对征求到的意见和查摆出的问题，深入剖析根源，找准问题症结，深刻剖析存在问题的根源。三是要求每个干部职工深刻撰写剖析材料，最后整理形成中心的剖析材料，对作风中存在的问题，分析存在问题的原因，制定具体的整改方案，拿出切实可行的整改措施，列出整改计划，明确努力方向。
　    六、强化整改措施，集中整顿。一是检查落实考勤登记情况，整治工作纪律，优化作风；重点对上班迟到、下班早退、无故离岗、私自外出等现象不定期进行抽查。二是删除所有电脑游戏、电影、小说等，上班不准窜岗聊天，上班时间不得做与工作无关的事情；三是落实清洁卫生周末检查制度，优化办公环境。四是将监督举报电话公布于众，及时更新工作流程牌，方便群众办事。五是广泛开展征求意见和问卷自查，积极开展自查自纠。
后期，我中心将在市局党组领导下，按照市卫生局思想作风整顿督导组要求，扎实开展作风整顿工作，使中心干部职工思想作风得到明显好转，为第二阶段思想作风整顿活动打下良好的基础。
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