中心干部职工思想作风教育整改落实方案

这次思想作风教育整改工作，按照市卫生局指导要求，以存在的问题为切入点，把整改与推动业务工作结合起来，围绕思想作风建设在“重点工作和薄弱环节上有新突破，服务质量和能力更优；在工作方法和解决问题上有新突破，运转效率更高；在能力提升和开拓创新上有新突破，综合素质更高和大局意识更强”的总体目标，认真组织学习，深入剖析原因，落实责任，精心组织整改，确保在思想上有新提高，作风上有新变化，工作上有新起色，把中心建设成为“学习、求是、厚德、务实、和谐、创新”的优秀团队。特制定如下整改落实方案。

一、存在的问题 。 
（一）工作责任心不强，宗旨意识谈薄；

（二）思想观念陈旧保守，开拓、发展、创新意识不够；

（三）遇到困难不能克服，活力不够；

（四）工作有推诿、扯皮现象，实干意识不强，科与科之间，人与人之间有不协调不配合现象；

（五）学习不积极，对新理论、新技术学习不够；

（六）纪律松懈，自由散慢，串科、聊天、网上打牌、购物、炒股、上班期间干私活、转街、有制度不执行；

（七）工作平庸，政绩平平；

（八）节约意识不强，时有损公肥私现象发生；

（九）物质利益过分看中，攀比现象严重等问题。

二、整改步骤 

整改分为统一思想、责任分工，普遍教育、剖析原因，制定措施、全面整改落实，测评效果、评价问责四个方面进行。2010年4月2日到4月6日为责任分工、思想发动、集中整改落实阶段。4月7到4月底，对问题集中对应的科室和岗位整改落实情况逐一进行检查。5月2日到7日，为巩固成果和落实长效机制阶段。5月8日到31日，为测评效果、评价问责阶段。

三、整改措施 

（一）针对工作责任心不强，宗旨意识淡薄的问题。组织全体干部职工开展“爱岗敬业”心得体会交流座谈，围绕“爱岗敬业”这个中心，联系工作实际，开展“爱岗敬业”演讲比赛活动，通过讨论演讲，激发全体干部职工的工作热情，增强宗旨意识、责任意识和实干意识。

（二）针对思想观念陈旧保守，开拓、发展、创新意识不够等问题。围绕开展实施公共卫生均等化服务、重大传染病预防控制、地方病防治、卫生应急处置、绩效考核和实验室建设管理等重点工作，紧扣标准，分析对比，查找薄弱环节，围绕工作中的重重困难，寻找解决的办法、措施和点子，落实有效对策，创新工作思路和工作方法，加强学习，与时俱进，增强做好本质工作和解决问题的能力，不断提升岗位能力和业务水平，增强创新的胆识和勇气，大胆创新思维方式，解决工作中遇到的新情况、新问题。

（三）解决遇到困难不能克服，活力不够的问题。培育锻炼中层以上干部大胆地围绕工作目标，周密谋划，统筹安排，有条理、有章法地组织协调好各种关系，调动各方面工作积极性，增强克服困难，敢于负责和解决问题的能力，突破难点，盯着目标走，算着时间干，确保圆满完成各项工作任务。
（四）克服工作中推诿、扯皮，实干意识不强，科与科之间，人与人之间有不协调不配合的现象。完善绩效考核办法，补充修定《中心干部职工思想作风教育整顿管理规章制度》，制定《中心思想作风教育整改落实检查办法》，严格执行首问责任制、限时办结制、责任追究制等制度，严明工作纪律，增强责任意识，把各项工作落到实处。

（五）克服学习不积极，对新理论、新技术学习不够的问题。加强业务培训和继续医学教育，把作风整顿学习与《天汉书香》学习、业务学习有机的结合起来，有计划地采取走出去、请进来、岗位自学、集中学、岗位练兵比武等方式进行业务培训学习，坚持周一中层干部例会制度，在汇报和安排工作的同时，认真查摆每周工作中存在的问题，共同研究解决问题的办法，充分发挥每位中层干部的聪明才智，实现各科室工作互补，共同进步和共同提高。

（六）解决纪律松懈，自由散慢，串科、聊天、网上打牌、购物、炒股、上班期间干私活、转街、有制度不执行等问题。整顿工作纪律，规范考勤措施，落实上班签到登记和中途询查制度，严格请假手续，外出办事实行登记消号；抽查工作纪律，采取由领导带队，各科科长参与，随时检查干部职工到岗、串科、聊天、网上打牌、购物、炒股、上班干私活等情况，并对检查结果进行通报。考勤工作按照“日考、月清、年结”的原则，由综合办公室每月汇总考勤情况并予以公布，并对违犯考勤纪律的给予通报批评和相应处罚，
（七）克服工作平庸，政绩平平的现象。中层以上领导做好表率，严格大胆管理，用心谋划工作，做到谋实事、难事，提高谋事质量，使工作部署和措施能够有效地落到实处，增强工作的针对性，促进用心谋划工作的能力，脚踏实地，埋头实干，围绕工作目标和工作重点，把精力集中到提质提能上来，把工作干实做到位，干出成绩，形成处处体现工作质量，事事体现工作效率的良好氛围。

（八）针对节约意识不强，时有损公肥私现象发生等问题。进一步学习《中心新制度汇编》，严肃工作纪律，加大水、电、油、耗材等管理制度的落实力度，定期检查制度落实管理情况，及时纠正发现问题。教育干部职工充分认识节约也是生产力，发扬开源节留和艰苦奋斗的优良传统。

（九）克服把物质利益过分看中，攀比现象严重等问题。培育健康理念，克服消费攀比，无节制陷入物质享受的扭曲心理，遵守社会公德，养成良好的生活习惯，力戒享乐主义，净化生活圈和社交圈，远离“小圈子”、“小爱好”、“小兄弟”，多一些笔墨书香。

四、整改要求 

1、统一思想，深化认识。按照整改落实方案，依据任务分解和责任要求，对号入座，剖析原因，查找根源，制定出整改落实措施，扎实开展整改，解决问题，完善长效机制。

2、加强教育，明确责任，狠抓落实。各党支部和科室要进一步明确本科室存在的问题，落实整改任务和整改责任，充分认识思想作风教育整顿是推进工作，提高工作效率的软环境，思想作风教育整顿人人有责。各科正副科长要率先垂范，把思想作风教育整改当作一项政治责任对待，真正放在心上，抓在手上，担在肩上，认真落实整改措施，扎扎实实做好每件整改工作，确保整改落实到位。

PAGE  
5

