国家卫生城市标准

（2009年版本）

一、 爱国卫生组织管理
　　１、市政府贯彻落实《国务院关于加强爱国卫生工作的决定》，将爱国卫生工作纳入国民经济发展总体规划。市、区政府领导亲自负责全国卫生工作，爱卫会各委员部门分工明确，责任落实。
　　２、市、区政府把爱国卫生工作纳入议事日程，工作有计划、有部署、有检查、有总结。
　　３、市、区爱卫会组织健全，爱卫办机构、编制、人员、经费、任务落实，具备与工作任务相适应的工作条件，能够组织、协调各委员部门完成各项爱国卫生工作任务。街道办事处、居委会有专（兼）职爱国卫生工作人员。
　　４、全市爱国卫生工作有长远规划和年度计划，工作任务落实。
　　５、经常开展多种形式的卫生检查评比话动
　　６、有本市爱国卫生管理法规。抽查对象：市、区爱卫办、市爱卫会委员部门、街道办事处、居委会等。
　　二、 健康教育
　　ｌ、市健康教育机构健全，人员、设备、经费和任务落实，并能较好地履行业务技术指导中心的职责。
　　２、中、小学全部开设健康教育课，依据《学校健康教育评价方案》学校自评得分大于８５分，“开课率”等５个项目总得分不低于自评分的９５％。中专、中等职业学校及普通高等学校开展多种形式健康教育。
　　３、各级医院的门诊部及住院病区设有健康教育专栏，向病人极其亲属进行多种形式健康教育 住院病人相关卫生知识知晓率≥７５％。
　　４、社区和工作场所积极开展健康教育工作。居民基本卫生知识知晓率≥７０％，居民健康行为形成率≥６０％，职业卫生、女工保健知识培训率≥９５％，知晓率≥８０％。
　　５、大众传媒积极开展健康教育。市报、电台、电视台有健康教育专栏，对创建国家卫生城市活动，进行舆论引导和新闻舆论监督。
　　６、有市人大或市政府颁布的公共场所禁止吸烟法规，依法开展控烟工作。城市建成区无烟草广告。
　　７、主要公共场所应设有健康教育专栏，其中要有控烟和预防艾滋病。性病的宣传内容及宣传品。抽查对象：市健教所、学校、医院、居委会。企事业单位、公共场所、新闻单位等。
　　三、 市容环境卫生
　　ｌ、认真执行国家有关市容和环卫管理法规，制定出适合本市市容、环卫监督管理的规章制度。市容环卫机构健全，环卫经费落实。有城市垃圾粪便无害化处理的中、长期规划，垃圾粪便处理技术档案齐全（包括处理场建设立项、工程可行性研究、环境影响评价、卫生监测和运行管理等文件资料）。
　　２、环卫设施设备完好率≥98%，做到定期清扫保洁、消杀、周围整洁无蝇蛆；清扫保洁率达１００％，做到夜间清扫，白天保洁，质量良好，其中城区机械化清扫率不低于１０％；城区垃圾容器封闭，垃圾收集运输密闭化（不遗洒、不滴漏），定时定点收运，日产日清，清运率达１００％。粪便及时清运，运输车辆车容整洁，密闭化运输，不污染道路。
　　３、垃圾粪便处理场（厂）的建设和管理应符合《城市生活垃圾卫生填埋技术标准》、《粪便无害化卫生标准》、《城市粪便处理厂（场）设计规范》、《城镇垃圾农用控制标准》、《生活垃圾填埋污染控制标准》等现行标准。城市垃圾无害化处理率≥８０％（处理方式：厌氧消化、三格化粪池、密封贮存池、垃圾粪便混合高温堆肥和集中式粪便处理厂）。积极开展垃圾分类收集、垃圾减量化和资源综合利用工作。
　　４、按照《城市公共厕所规划和设计标准》及《城市公共厕所卫生标准》要求建设和管理公厕。公厕布局合理，数量足够，管理规范。其中公共汽车首末站、旅游景点、繁华街道、重点地区和大型公共场所周围设置的公厕应不低于二类标准，整个城市二类以上公厕比例不低于１０％；北纬３５度以北和以南的城市，水冲式公厕普及率分别大于３０％和大于７０％。
　　５、市容环境整洁，街道路面平整，路边沟渠畅通，无污水坑凹，无残墙断壁，无垃圾渣土暴露，无乱搭乱建、乱堆乱放、乱设摊点、乱挂衣物、乱写乱画乱贴及随地吐痰现象；沿街单位门前“三包”环境卫生责任制落实；沿街标语、广告、门牌门匾设置合理，图案规范完整；临街楼房阳台整洁、封闭规范；积极推行灯光亮化工程，沿街电讯线路暴露少；城区无卫生死角，无违章饲养畜禽。
　　６、城市绿化美化好，建成区绿化覆盖率≥３０％，人均绿地面积≥５平方米，城区街道有花、有草、有行道树，基本消除裸露地面，主要街道有适量的街头绿化美化景点，建成一批花园式单位。
　　７、集贸市场管理规范，卫生制度落实。商品划行归市，摊位摆放整齐，从业人员自身卫生管理好；设有专兼职卫生管理、保洁人员，给水、排水设施完善，环卫设施齐全，有符合卫生要求的公厕和垃圾站；经营食品的摊位严格执行食品卫生法的有关规定。严禁无证、占道经营。
    ８、建筑工地管理组织健全，卫生制度落实。施工场地设置隔离护栏（高度不低于１．８米），工地清洁，物料堆放整齐；车辆运输无遗洒、滴漏；职工食堂符合卫生要求；工地设置的临时厕所经常保持清洁。抽查对象：主次干道、小街小巷、垃圾站、公厕、集贸市场、建筑工地、城乡结合部、垃圾与粪便处理场等。
　　四、环境保护
　　ｌ、大气总悬浮微粒年日平均值（ＴＳＰ）， 北方城市≤０．３５０毫 克／立方米，南方城市≤Ｏ．２５０毫克／立方米。在城市建成区（建成区面积以城市统计公报为准）范围以内，按照国家或省级环境保护行政主管部门认定的监测点位进行监测，全年不少于５６个有效日均值。除有规定的城市以外，一般城市清洁对照点监测结果不参与全市平均值计算。
　　２、饮用水源水质达标率≥９５％。由城市环境监测部门或卫生防疫部门对水源水进行定期监测，全年监测６次，隔月监测，监测１４项指标。未隔月监测及未监测的指标按不达标计。所监测的水源地取水量之和应占城市取水总量的８０％以上。
　　３、区域环境噪声平均值≤５８分贝。在城市建成区范围以内，按照国家或省级环境保护行政主管部门认定的监测点位进行规范性监测。
　　４、烟尘控制区覆盖率≥９０％。以创建城市的上一级环境保护行政主管部门抽测和验收合格，经过当地人民政府批准的结果为依据。
　　５、工业废水排放达标率达到１００％。按照污染负荷计算，占总污染负荷８０％以上的工业企业废水排放情况列入考核范围。
　　６、工业固体废物综合利用率≥８０％。按照环境统计所提供的固体废物产生量和综合利用量计算。
　　７、城市生活污水处理率≥３０％一级处理按实际处理量的８０％折算，二级处理按实际处理量计算。二级处理出水水质不达标或处理量超过设计处理能力部分按一级处理折算。最佳实用技术污水处理装置处理必须提供装置型号和进、出水水质定期监测报告，出水不满足二级处理出水水质要求的，按一级处理折算。
　　８、环境保护投资指数生≥１．５％。环境保护投资按照国家环境保护总局界定的统计范围计算，暂不包括生态保护、工业污染防治设施运行和工厂搬迁费用。不包括市政工程、道路、水利、防洪、饮水工程等间接投资。
　　９、近两年内未发生特大环境污染与破坏事故。考核前两年未发生因当地污染源引起的特大环境污染与破坏事故．特大污染事故系指导致人员死亡、１０人以上中毒、饮用水源停用、农副产品大面积绝收或大幅度减产等。由省级环境保护行政主管部门提供证明。
五、公共场所、生活饮用水卫生
　　（一） 公共场所卫生
　　ｌ、认真贯彻国务院《公共场所卫生管理条例》，有计划、有检查，卫生监督、监测和技术指导规范，资料齐全。
　　２、经营单位应有有效的卫生许可证，卫生管理制度健全，设有专（兼）职卫生管理人员。从业人员经过体检、培训，取得健康证和卫生知识培训合格证后方可上岗。从业人员“五病”调离率达到１００％。
　　３、室内外环境整洁，卫生指标达到国家有关标准要求。旅馆应设有专用的调毒间和清洗、消毒设施，做到专人管理，操作规范。客房卫生间清洗、消毒时有关用品应做到不互相污染。被套枕套（巾）、床单等床上用品做到一客一换，长住客人每周一换。无客房卫生间的旅店，每个床位应配有标记不同易于区分的脸盆、脚盆，客房内空调器滤网或风扇清洁无尘。
　　理发美容工作人员操作时应穿工作服，清面时需戴口罩，理发刀具、胡刷用后及时消毒，毛巾做到一客一换一消毒，烫发场所设有机械性通风装置。
　　影剧院应禁止吸烟，每场次间隔不少于３０分钟，座位在８００个以上的观众厅应有机械通风或空调装置。歌舞厅茶具、面巾应按要求清洗、消毒，做到一客一换，严禁在营业时间使用杀菌波长的紫外线灯和滑石粉及有害观众健康的烟雾剂。制售的食品、饮料应符合卫生要求。
　　公共浴室及游泳场所应有禁止皮肤病和传染病人进入的标志。游泳池应有查验游泳者健康证制度，不得出租、出借泳装。游泳池池水符合卫生标准，并应设有更衣、强制通过式浸脚消毒池、沐浴室及厕所。公共浴池设有消毒设施，公共茶具、毛巾、拖鞋、床上用品应按要求清洗、消毒。
　　机场、车站、港口卫生应符合国家和本行业卫生标准的要求。
　　（二） 生活饮用水卫生。
　　ｌ、自来水厂水源地应设有卫生防护标志，防护距离符合卫生标准，防护范围内无污染源。出厂水水质达到卫生标准，每月按要求对水质进行一次全面分析，资料完整。
　　２、二次供水设施每年定期清洗、消毒，有保证水质安全和防止二次污染的措施，水质符合卫生要求，有清洗、消毒记录及水质检验报告。
　　３、水厂直接从事供水人员持有有效体检合格证明。
　　４、卫生防疫部门按要求对自来水厂和二次供水设施进行监督管理，提供有关资料齐全。抽查对象：卫生监督机构，公共场所（含机场、车站、港口）、自来水厂、二次供水设施。
　　六、食品卫生
　　１、 认真贯彻《中华人民共和国食品卫生法》，有计划，有检查，卫生监督、监测和技术指导规范，资料齐全。
　　２、食品生产经营单位应有有效的卫生许可证，卫生管理制度健全，设有专（兼）职卫生管理人员。从业人员经过体检、培训，取得健康证和卫生知识培训合格证后方可上岗。从业人员“五病”调离率达到１００％。
　　３、食品生产经营单位制售食品，应做到生熟分开，货款分开，有防蝇、防尘、防鼠、防潮设施。餐具、食品容器的清洗、消毒、保洁设备设施齐全，配置布局合理，符合卫生要求。制作凉菜应设有冷荤间。冷荤间应专室、专人、专工具、专冷藏、专消毒，工作人员坚持二次更衣。
　　４、餐饮店的餐厅与厨房的面积及比例应符合国家或省市卫生行政部门的规定。食品保藏、餐具容器存放、加工工具保洁等设备设施符合卫生要求。消毒间、冷荤间、粗加工间、库房、卫生间及垃圾收集、存储设施等布局合理。符合卫生要求。
　　５、街头饮食摊点应集中设置，统一管理，严禁无证、占道经营，接入口食品不得露天制作，销售食品应有防尘、防蝇设施，餐具应严格按要求清洗、消毒。
　　６、食品生产企业应按有关食品卫生专项或通用规范的要求生产食品、应有健全的操作规程，设有检验室，产品经卫生质量检验合格后出厂，有关检验资料齐全。
　　７、有预防食物中毒的措施，全市食物中毒呈下降趋势，食物中毒原因查明率逐年提高，近年来未发生重大食物中毒和重大食源性疾患。
　　８、销售的定型包装食品标志符合要求，无过期食品销售。抽查对象：卫生监督机构，宾馆、饭店、副食店、食品店、饮食摊点、肉食、冷饮、糕点加工厂，学校、机关、医院食堂。
　　七、传染病防治
　　１、认真贯彻《中华人民共和国传染病防治法》，有计划，有检查，有相关的配套法规，有关资料齐全。
　　２、按规定配置传染病管理监督员，依法开展监督管理工作。
　　３、医疗机构应设有预防保健组织或设有专职人员，应有健全的控制院内感染、疫情登记和报告制度。建立健全门诊日志，开设肠道门诊，并设有预防传染病和健康教育的宣传栏。
　　４、无甲、乙类传染病暴发疫情，无脊髓灰质炎病例发生，无院内感染引起的传染病暴发疫情和死亡事故。
　　５、全市有健全的疫情报告网络，医疗机构法定传染病漏报率低于 ２％。
　　６、计划免疫实行按周门诊制度；儿童计划免疫单苗、四苗及乙肝疫苗全程接种率达到９５％；免疫接种规范，安全注射率１００％；有流动人口计划免疫管理办法，居住期限３个月以上流动人口儿童建卡、建证率达到９５％。
　　７、按照国务院卫生行政部门的规定设立采供血（浆）机构，工作符合规范要求。
　　８、依照有关法规对消毒药、械、一次性医疗卫生用品的生产、销售进行监督管理。抽查对象：传染病监督机构、医疗机构。
　　八、城区除四害
　　ｌ、市、区、街道有专（兼）职除四害工作人员，各部门分工明确，责任落实，工作经费有保证。
　　２、在除四害工作中，坚持以环境治理为主的综合防制方针，各项环境治理措施完善，四害孽生地得到有效控制。在化学防治中，注重科学合理用药，不使用国家禁用的药物。
　　３、除四害工作资料完整，监督监测等数据可靠，能够充分反映日常工作情况。
　　４、灭鼠、灭蚊、灭蝇、灭蟑螂有三项达到全国爱卫会规定的标准，另一项不超过国家标准的三倍。
　　抽查对象灭鼠：
　　（１）、重点单位（指农贸市场、宾馆、饭店、饮食店、副食店、食品加工厂、酿造厂、屠宰厂、粮库、粮店、医院等，下同），一般单位（指机关、学校、百货商场等，下同）和居民住宅室内鼠迹。
　　（２）、重点单位的重点场所（如厨房、库房等）的门、窗、下水道、通风口等处的防鼠设施情况。
　　（３）建筑工地、垃圾收集站、公园、绿地、河湖沿岸、铁道两侧、单位院内、住宅区等外环境鼠迹。灭蚊：
　　（４）、居民区和企事业单位室内和院内各种存水容器及积水中的蚊幼虫（蛹）等生情况。
　　（５）、下水道口、废品、轮胎、缸罐存放处、建筑工地等特殊场所积水容器中蚊幼虫（蛹）孽生情况。
　　（６）、湖泊、河流、沟渠、水池等不同类型水体中蚊幼虫（蛹）孽生情况。
　　灭蝇：
　　（７）、重点单位、一般单位室内成蝇数和重点场所（如食品操作间、冷荤间、熟食柜等）的防蝇设施。
　　（８）、以上单位、场所室内外生活垃圾盛放容器中蝇幼虫（孽）生情况；
　　（９）、外环境蝇类单生情况。灭蟑螂：
　　（１０）、重点单位和一般单位及居民住宅室内蟑螂成、若虫和卵鞘数量。
　　（１１）、以上单位、场所的地下室、暖气沟、下水道等处蟑螂成、若虫和卵鞘数量。
　　（１２）同时查看蟑迹（空卵鞘、蟑螂尸等）。
　　九、单位和居民区卫生
　　１、共性要求
　　（１）、有卫生管理组织和管理制度，定期开展健康教育和卫生检查评比活动。
　　（２）、环境整洁，庭院绿化美化，道路硬化，路面平整，下水道通畅。环卫设施完善，厕所符合卫生要求，有专人负责保洁，生活垃圾日产日清。
　　（３）、室内卫生状况良好，楼道内整洁，无乱堆乱贴乱画现象，门窗无破损。
　　（４）、积极开展除四害活动，防制措施落实。
　　（５）、单位院内和居民区内无违章建筑，车辆摆放整齐。
　　２．单位卫生
　　（１）、会议室内有禁烟标志，有公用茶具消毒设施。
　　（２）职工食堂有有效卫生许可证，各项设施、用具符合卫生要求。从业人员经体检、培训合格后上岗，掌握相关卫生知识，个人卫生好。
　　３．居民区卫生饮食、商业服务设施设置合理，经营符合卫生要求，无乱设摊点现象。抽查对象：机关、部队、工厂、学校、居民区。十、民意测验依附表随机访问当地居民８０人和过往旅客２０人，满意率达９０％以上。
　　满意率＝（满意人数/访问总人）×１００％
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